重庆日报报业集团 重庆市乡村振兴服务协会 重庆重报电子商务有限公司 2024年7月18日 星期四 视觉 胡颖 张超



退伍老兵逐梦山野》 梓归葡萄飘香满园



龙川江和他的高山刺葡萄

在重庆市武隆区桐梓镇桐梓村的 青山绿水间,有一个被群山环抱的葡萄 庄园,这里不仅孕育着甜美的果实,更承 载着一位退伍军人的乡村振兴梦。他就是重庆市 武隆区梓归农业开发有限公司的创始人——龙川 江。"我总在思考,有什么适合这特殊气候和地形 的产业,能带给祖辈们生活过的热土以希望。"龙 川江先生的话语中满载着对家乡的深情与期望。

故土情深,风雨筑梦

"我本身就是土生土长的桐梓村人,看着家乡的土 地荒芜,心里很不是滋味。"龙川江如是说。退伍归来, 他没有选择安逸的都市生活,而是带着对家乡的深厚情 感,踏上了返乡创业的征途,决心在这片热土上绘制自

当然,创业之路并非一帆风顺。"我们从2015年种下 第一株葡萄苗,到2016年遭遇技术瓶颈,死了很多苗。 龙川江回忆起那段艰难岁月时,语气中带着不易察觉的

但龙川江没有放弃,他和家人一道,奔赴贵州、湖南、 广西等地去学习技术,改进种植方法。2021年武隆当地 遭遇干旱,未在果园安装滴灌系统的龙川江只好与家人挑 灯夜战,手提水桶,肩扛水管,夜以继日地为葡萄藤浇水。 "那段时间,如果不是家人的支持,真有放弃的念头。"龙川 江坦承道,是家人的鼓励让他坚持了下来。不懈坚持终有 回报,葡萄庄园在当年就迎来了硕果累累的丰收季。之后 的几年里,通过科技引领和创新管理,龙川江的葡萄庄园不 仅产量高,品质也得到了市场的认可。"2019年,我们的产 品获得了国家绿色食品A级认证。"他自豪地说。

乡村振兴的绿色引擎

"我们的葡萄都没有打过农药,我们用的肥料全是有 机肥。"龙川江自豪地介绍着葡萄园的管理方式:引入科 技,采用仿野生种植技术,配合精准的测土配方施肥,梓 归葡萄园实现了绿色、健康的生产模式。不仅如此,龙川 江还积极探索农业与旅游业的融合,通过开展采摘体验、 乡村旅游等活动,让游客在享受自然美景的同时,品味到 地道的高山刺葡萄。

历经近十年的发展,现在的梓归葡萄庄园不仅是 一个葡萄种植基地,还是一个带动周边村民共同富裕 的绿色引擎。桐梓村曾是市级贫困村,年轻人大多外 出务工,因此庄园雇佣的员工大部分都是当地的留守 老人。"我们带动了周边三四十户农民增收致富。"通 过土地租赁、提供就业岗位、传授种植技术等方式,龙 川江帮助村民改善生活,实现家门口就业,共享乡村振 兴的红利。

葡萄酒庄的诗与远方

去年,梓归庄园的"天边红葡"葡萄酒荣获2023中国 国际精品葡萄酒及烈酒挑战赛银奖,这对龙江川和他的 葡萄来说是一个非常大的鼓励,"这次获奖让我更有信心 地在这个产业深耕下去,带动我们周边更多的人通过种 葡萄致富。"

"我们正在打造以葡萄种植基地+葡萄酒酿造+休 闲娱乐+观光体验为一体的葡萄酒庄。"龙川江描绘着 未来的蓝图。梓归农业开发有限公司计划依托葡萄产 业,延伸葡萄酒业的深加工,带动特色休闲体验农业及 乡村旅游发展,引领周边农民共同富裕。

龙川江和他的梓归庄园的故事,是乡村振兴画卷中一 抹生动的色彩。他用行动证明,只要有梦想,有坚持,即 便是山间贫瘠的土地,也能开出致富的花朵。

他的生态果园 让共富梦想照进现实



彭世兵(左一)与科技特派员在葡萄园探讨生长情况

黑水镇位于酉阳土家族苗族自治县 北部,地形以山地和丘陵为主,北高南低 的地势如画卷般在武陵深山处展开。53 岁的彭世兵在黑水镇有一片占地110亩的果园, 此果园隶属于重庆泉源弘生态农业有限公司,以 葡萄种植为主。彭世兵将果园选在了国道319沿 线,紧邻酉阳黑水高速路口的地方。这里不仅地 理位置优越,交通网络四通八达,还坐拥得天独厚 的自然条件:海拔适中,地势平坦开阔,四季温差 细微,日照充足且降水丰沛,为葡萄的生长提供了 绝佳的生态环境。

生态为基 共富为梦

泉源弘生态农业有限公司成立以来,彭世兵便秉持 "做生态、吃生态、玩生态"的核心理念,致力于发展可 追溯的良心农业。多年来,公司通过科技创新,以"迈 向未来,开拓创新"为宗旨,不断探索与实践。在彭世兵 的带领下,该公司创新性地采用了"公司+村集体+土 地户+贫困户"的共赢模式,由公司主导管理,村委监督 参与,农户以股份制形式共同建设,形成强大的合作共 同体,确保公司、村集体、土地户及贫困户四方利益最大 化,实现共同富裕的目标。此模式不仅为农户带来了租 金、薪金及股金等多重收入,更极大地激发了当地经济 发展的活力。

逆境重生 创新引领

回顾果园建设历程,彭世兵感慨万千。"当初选择从建 筑行业跨界至生态农业,其实遇到了很多困难,好在都挺 过去了。"彭世兵告诉记者,面对征地难题、民众意识差异 及资金短缺等重重困难,他始终坚持初心,未借助政府 补贴,全自费严格按照生态标准建设果园,采用农家肥 替代化肥,坚持人工种植,力求打造绿色、有机的高品质

经过不懈努力,果园在建立第二年就获得了政府的十 万元补贴,这一支持不仅是对彭世兵工作的肯定,也坚定 了他做生态农业的决心。彭世兵的葡萄在种植过程中,严 格遵循有机标准,从防护设施到标识标牌均按规范设置, 确保了产品的有机认证。此外,他还拓展了果园的休闲功 能,增设了儿童拓展培训、餐饮住宿及采摘体验等项目,进 一步提升了果园的吸引力与竞争力。

在品种选择上,果园精心培育了两个葡萄品种,分别 于8月及9月下旬成熟,满足了不同消费者的需求。彭世 兵不仅关注葡萄的种植与销售,还致力于葡萄酒的酿造工 艺提升,他远赴山东、青海等地学习先进技术,提升了葡萄 酒的品质。同时,他紧跟时代潮流,利用直播带货等新型 销售模式拓宽市场,取得了显著成效。

心系乡土 绿果富农

作为一位从农村走出的企业家,彭世兵心怀故土,以 回馈家乡、带动乡亲致富为己任。他深知农业发展不易, 但始终坚信在国家政策的引领下,能够克服困难,促进农 业与农民的双重发展。为此,公司积极为脱贫户提供种 子、技术支持及订单回收服务,有效带动了80余户脱贫户

目前,该果园的有机黑葡萄年产量已超10吨,连续四 年获得了有机认证,充分证明了彭世兵在生态农业领域 的卓越成就与不懈追求。而今,彭世兵的果园已经成 为当地农业产业的一张名片,其绿色、有机的农产品备 受消费者青睐,他用自己的实际行动诠释了"绿水青山 就是金山银山"的发展理念,为当地农业产业的转型升 级和可持续发展树立了榜样。





杨仕兵和他的鹰嘴桃

随着夏日的温度逐渐攀升,八月悄然 临近,彭水县下塘鹰嘴蜜桃种植基地又迎 来桃子丰收的黄金季节。基地负责人杨 仕兵的身影穿梭在郁郁葱葱的果园间,阳光下闪 烁的大颗汗水,映照出他对这片土地的深情厚 谊。杨仕兵与果农们并肩劳作,蓄势待发:"我们 的鹰嘴桃8月1日正式开园,一年的付出马上要看 到成果了。"

从百颗种子开启创业之旅

12年前,杨仕兵还是广东省连平县大广高速上的一 名普通工人,日复一日地劳作中,他偶然注意到沿途售卖 的连平桃子十分畅销。"那里的桃子就没低过10元一斤, -到采摘季就人山人海,旁边的住宿餐饮也跟着被带动 起来了。"想到家乡的青山绿水与未被充分挖掘的农业潜 力,杨仕兵作出了一个大胆的决定——放弃稳定的收入, 毅然返回家乡,带着对美好生活的向往和100颗桃树种 子,踏上了创业之旅。

种桃并非想象中那般顺利。由于缺乏种植经验,杨 仕兵遭遇了连续几年的失败,看着全部坏掉的桃子,那些 曾经满怀希望的种子似乎要在这片土地上黯然失色。就 此放弃吗?显然,杨仕兵并不甘心。他四处奔波,从广东 请来了一位资深的种植专家,经专家指导,从土壤化验到 种植环境选择,从病虫害防治到营养元素改良,杨仕兵逐 渐掌握了种植桃子的关键技术,种下的80棵桃树结出的 果实卖出了9万元,这让杨仕兵终于尝到了丰收的甜头。

他携手农户共奔桃林致富路

在杨仕兵心中始终有一个愿望,那就是带领家乡农 户共同致富。他深知,单打独斗始终有所局限,于是提出 了"合作社+基地+农户"的发展模式,希望以此凝聚力 量,共谋发展。然而,这条道路并非坦途,初时便遭遇了

前几年的种植失败如同阴霾,笼罩在村民们的心头, 让他们对杨仕兵的邀请充满了疑虑与不信任。面对质 疑,杨仕兵选择一家一家地去劝说,用自己的真诚与决心 去感化每一位农户。凭借着第四年的丰收和努力,农户 们开始相信杨仕兵并加入了合作社。在种植过程中,杨 仕兵无私分享种植技术,让种植专家挨家挨户提供技术 帮扶,合作社不断发展壮大,越来越多的农户看到了实实 在在的收益。如今,合作社已吸纳了80家农户,共计种 植面积800亩,每户年收入稳定在十万元以上。"还是全 靠他把我们带出来了,让我们都能挣上钱。"农户们开心 说道。

他为果园的未来构建"蓝图"

谈到果园未来的发展,杨仕兵充满信心。他表示,将 继续深耕绿色有机桃种植,确保每一颗果实都源自自然, 品质卓越。在保障产品品质的同时,他计划进一步拓宽 销售渠道,不仅要在传统市场上巩固地位,更要在线上平 台大放异彩。果园将继续采取统一管理、统一销售的模 式,确保果园运营的规范与高效。同时,他还积极与重 庆、成都、长沙、深圳等地的高端水果收购商建立联系,通 过他们的渠道将果园的优质水果销往全国各地,实现线 上线下的齐头并进。

此外,杨仕兵还开始谋划举办桃花节等采摘游览节 日,吸引更多游客前来观赏桃花盛景,体验果园生活。他 希望通过这种方式,增加果园的知名度与美誉度,为当地 带去更多的人流与物流,促进农旅融合发展。展望未来, 杨仕兵将致力于建设一个现代化的果园,实现农业生产 与旅游观光的有机结合。 本版文/新重庆-重庆晨报记

者 陈红莉 实习生 谢柠果